

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
 Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS a precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

MARTES 19 DE SEPTIEMBRE DE 1905.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR
UN MÉDICO ESPECIALISTA
 Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

—(=)—

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

DE ACUERDO.

Honróse ayer EL DEFENSOR publicando un notable artículo del consecuente demócrata é ilustrado segoviano don Victoriano Llorente, y al pasar la vista sobre el contenido de aquel no hemos podido menos de sentirnos satisfechos por la perfecta unidad de criterio del articulista en las que fueron siempre nuestras convicciones profundas y arraigadas.

Solo á expensas de un abandono punible de los deberes políticos y merced á una falta de dirección completa, ha podido implantarse en Segovia una política que no es conservadora, aunque blasona de tal, ni tiene otro arraigo que el que la proporcionaron la apatía, el terror y la falta absoluta de abnegación de los que tímidamente se llaman liberales.

Nosotros, que hemos tenido amargas quejas para inconcebibles desalientos, qué hemos levantado la bandera de unión de cuantos blasonan de rendir tributo á los ideales democráticos, aún cuando somos muy poco y nada valemus en el concurso de las fuerzas políticas segovianas, creemos cumplir un deber de conciencia predicando uno y otro día la imperiosa necesidad de estrechar las filas y emprender enérgica campaña de oposición franca, leal y decidida á los procedimientos que llevaron á Segovia á ser feudo conquistado, no por fuerzas políticas organizadas como tales, sino por unos cuantos compadres que sin saber de donde procede cada uno, conocen perfectamente el camino que han de seguir para llegar á la meta de sus aspiraciones, sin tomar en cuenta cambios de posición y saltos prodigiosos, inexplicables en absoluto en todo país donde la inconsecuencia política lleva aparejados el aislamiento y la anulación para todo ulterior propósito.

Tibios los liberales en demostrar un amor á las ideas, retraídos á una vida especial y sintiendo quizás en lo íntimo del sentimiento amores, indiferencias y recelos que son más

perjudiciales que la declarada y franca enemistad no les es fácil unirse al fin común de hacer triunfar la política profesada, cualquiera que sea la persona que por incidencia le personifique, y de ahí se engendra la falta de entusiasmos, poco compatible con los intereses de partido que suelen posponerse á un sentimiento individual, que por el hecho de serlo no sería aventurado calificar de altamente egoísta y perturbador.

Amargas son las verdades, cualquiera que sea el que las predica; mas, á no dudarlo, sería preciso negar la evidencia para ocultar que entre los liberales segovianos existen incompatibilidades de caracteres y de aspiraciones que esplican perfectamente la falta de finalidad de cuantos actos realiza el partido que, unido en un sentimiento común, sería invencible falanje, poderosa, capaz de oponerse á una absorción completa, que viene realizándose hace años más que por la fuerza del adversario por debilidad de una agrupación poco entusiasta y menos decidida cuando llegan los momentos de prueba.

Estamos en un todo conformes con las apreciaciones de nuestro distinguido colaborador; ha puesto el dedo en la llaga el insigne demócrata señor Llorente y dejando á un lado vehemencias que nos llevarían mas allá de donde nos proponemos ir, confesamos con la franqueza que nos es proverbial que más que á nadie se debe á los mismos liberales la no interrumpida serie de fracasos que vienen sufriendo desde que desaparecieron figuras prestigiosas de la política segoviana, que supieron imprimir á la huestes liberales una disciplina hoy desconocida y acaso muy difícil de restaurar.

Indica el señor Llorente en su notable artículo una orientación, que puede ser redentora de los males que sufre el partido liberal y esa nueva política que nosotros hemos defendido ya en otras ocasiones, nos parece tan necesaria y adecuada en la situación por que atraviesa Segovia, que á ella hemos de ir, no

con tibiezas de espíritu que jamás hemos conocido, no con reservas que son impropias de nuestro apasionamiento, sino con cuanta lealtad, decisión y franqueza deben exigirse á los políticos de buena fé, que laboran, no por el bien particular, sino por el de la provincia y del partido liberal, al cual estamos afiliados hace muchos años por virtud de arraigadas convicciones que no consienten la más ligera vacilación.

No solo de buen grado, con entusiasmo aceptamos la jefatura del ilustre segoviano señor don Eleuterio Delgado, y dentro de la política provincial consideramos á tan eximio político como el único capaz de trabajar para que despierten dormidos entusiasmos y desaparezcan pequeños recelos, aún cuando en la política general tengamos hombres por los cuales sentimos profunda admiración y acendrado cariño.

Sentimos honda pena al contemplar lo que pasa en nuestra provincia; la serie no interrumpida de desdichas que sobre nosotros pesan, la contienda política de individuales intereses, que entre nosotros tomó carta de naturaleza, son bastantes á que el ánimo menos impresionable de ellos se preocupe y procure á todo trance sumarse, con entera anulación de lo que pudieran ser personales miras, á cambio de redimir á Segovia de males que solo son capaces de negar los que con propósitos egoístas les contemplan y con perfecta indiferencia les estudian.

Amantes de Segovia y dispuestos á luchar por ella, uniremos nuestras escasas fuerzas á todo empeño generoso de redención y lucharemos los últimos, aunque con tanto ardor como el que más, á las órdenes de quien sepa guiarnos en la pelea.

EL INVIERNO

Estos días grisios propios del otoño nos hacen pensar en el invierno, en esa época del año en que todo muere, todo falta porque falta el calor y el calor es la vida, es la actividad, es la energía y por consiguiente la riqueza, el bienestar de los pueblos y de los individuos.

Al pensar en el invierno, al venir á nuestra imaginación el recuerdo de esos días fríos, en que los campos y las ciudades estan cubiertas de una capa de nieve tan blanca como fría y tan fría como bella, nos creemos en la obligación de dar la voz de alarma para prevenirnos de las calamidades que la época invernal trae consigo; y principalmente contra el hambre, ese monstruo que no reviste forma, que es una negación que horroriza, que asusta, que espanta.

Es menester que no olvidemos la situación

toda de España, es preciso que nos hagamos cargo de la falta de medios que tiene la clase obrera, se hace indispensable recordar lo que ha ocurrido en Segovia en los últimos inviernos, y así únicamente se comprenderá que nuestros temores son fundados y que no se pueden dejar para mañana lo que es necesario hacer hoy.

Desgraciadamente nuestra memoria es prodigiosa para recordar fechas tristes y por eso hoy levantamos nuestra voz pidiendo que estemos prevenidos para los días que se avecinan, días tristes, días de hambre para los pobres y de privaciones para los que no pueden afortunadamente para ellos usar este calificativo.

Nosotros bien sabemos que el Ayuntamiento no puede atender, como sería su deseo, á esos hombres cuyos brazos demandarán pan, porque las arcas municipales por causas de todos conocidos y no bien lamentadas todavía, se encuentran sin recursos con que atender á la clase jornalera que en los meses invernales no halla trabajo en sitio alguno.

No se nos oculta que los capitalistas han hecho en este año pasado cuanto ha estado de su parte para que el conflicto del hambre no revistiera la gravedad que en un principio hizo temer había de revestir, por las circunstancias especiales que en él concurrían; pero á pesar de todo esto, y aun cuando se crea que no se puede acudir sino á esas dos entidades capitalistas, que por suscripción sostengan á los obreros que carezcan de trabajo y al Ayuntamiento, existen otros medios de hallar recursos con los que aplacar el hambre de los desfallecidos estómagos de los honrados y pacíficos hijos del trabajo.

Se impone en primer lugar que nuestros representantes en Cortes trabajen con verdadero empeño, y con la debida anticipación, á fin de que el Gobierno destine algunas cantidades para obras públicas en nuestra provincia, en las que emplear á un buen número de braceros, al menos en los meses más fríos del invierno. Y esto se puede conseguir fácilmente, como se consiguió en parte, el año pasado á última hora y cuando el conflicto había surgido y cuando la gente acomodada se vió obligada á desprenderse de algún dinero para no exponerse á que el conflicto se agravara en términos no conocidos jamás en Segovia y en proporciones tales, en que hasta el orden público podría haberse alterado.

Se hace preciso también que á los propietarios de fincas que tienen obras comenzadas, y que están deseando continuarlas, no ya solo por propio interés sino también para atender en cierto modo al mejoramiento de la clase obrera, se les den facilidades para que lleven adelante su pensamiento, para lo cual, es lógico que no debe apurarse el expedienteo y

Folleton de EL DEFENSOR (173)

LOS DOS AMORES DE TERESA

FOR

Julio Mary.

—(X)—

—¡No muy lejos de aquí! ¡No muy lejos, señor! ¡Bien cerca de este castillo!

Quedóse silencioso el conde, cuya frente estaba humedecida por frío sudor. Tenía la cabeza inclinada sobre el pecho, que se levantaba á impulsos de una respiración desigual.

—De modo—dijo—que lo sabes todo.

—¡Todo!

—Está bien, Toisoul; vuélvete á tu cuarto y cálmate. Ya veo que en adelante va á ser más difícil guardar ese secreto. Sin embargo, tengo completa confianza en tí.

Toisoul meneó la cabeza con aire de duda.

—No tengáis tanta confianza, señor conde, porque estoy dispuesto á todo... hasta hacerlos

traición... y si no lo hice ya, es porque creo que no debo ser yo, sino otra persona, la que tiene obligación de revelar los misterios de tan horrendo drama.

—De modo que si no dijese nada...

—¡Sería yo quien lo hiciese!

FIN DE LA TERCERA PARTE

Cuarta parte

FRATRICIDIO

I

Barigoud no encontró en ninguna parte á Dash, y esta contrariedad enfureció al buen guarda, que en vano mandó buscarle á todos los colonos y cazadores del país, que en su mayor parte habían tenido ocasión de ver al perro, porque todos le contestaron negativamente.

Desesperado con este fracaso, propúsose no perder de vista á los cazadores furtivos, sabiendo que éstos no consideran como delito el robo de un perro sobre todo en la época en que va á terminar la veda.

El primero de que se acordó fué de Calentura, por más que viviendo éste en una choza situada á una hora escasa de Saunerie, no creyó que hubiese llevado su audacia hasta el extremo de robar un perro del castillo y cometer un delito que podía llevarle ante el tribunal y á la cárcel después durante unos cuantos meses.

No obstante, pasados muchos días empleados en inútiles investigaciones, que había llevado á cabo hasta en las aldeas inmediatas, decidió el guarda rondar por los alrededores de la choza de Calentura todos los días, y hasta de noche, emboscándose además en algún sitio desde donde podía ver, sin ser visto, á los que entraban y salían.

Pero sea porque el lacero sospechase alguna cosa, ó bien por algún otro motivo Calentura salió siempre solo y nunca llevando á Dash.

—¡Será que me habré equivocado otra vez! —se dijo despechado el guarda.

Un día aprovechó la coyuntura de haber visto á Calentura que se dirigía á Sain-Viatre para marcharse inmediatamente al bosque. Acercóse á la choza del lacero, y sabiendo además que la mujer de éste se hallaba á bastante distancia recogiendo leña seca, se puso á escuchar á la puerta.

No oyó nada, y entonces púsose á silbar, acercando el oído al agujero de la cerradura, y se le figuró que dentro de la choza se movía algo, y que un quejido respondía á su silbido.

—¡Ah! ¡El perro está ahí dentro! —exclamó—

Pero se conoce que Calentura le ató. Con acento cariñoso llamó levantando la voz.

dejar á un lado apreciaciones que si pueden tener algún fundamento legal, este queda deshecho al solo iniciarse una conveniencia de caracter social como esta.

Y por último, el Ayuntamiento dentro de sus estrechos límites debe procurar que en su presupuesto figure la mayor cantidad posible para obras municipales á fin de que cuando lleguen esos días tristes y fríos en que la gente acomodada, no ya la burguesa, puede atender á las exigencias de su organismo calmado el hambre y el frío, los obreros, esos pobres seres que han nacido para trabajar y vivir de un trabajo que muchas veces no hallan, puedan también mitigar, aunque sean muy ligeramente, las angustias de sus estómagos y hacer huir de sus ateridos miembros los terribles efectos del frío.

Beneficencia particular

No siendo suficiente la Beneficencia general para remediar las innumerables desgracias existentes en nuestro país, preciso del auxilio de la Beneficencia provincial y á esta á su vez y por idéntico motivo la es necesaria la cooperación de la municipal, viniendo por último á completar el cuadro de tan meritoria obra y humano sentimiento la Beneficencia particular.

Inspirada esta en un sentimiento de caridad y amor al prójimo, teniendo como normas el cumplimiento de una de las más sagradas virtudes, siguiendo fielmente las máximas predicadas por Jesucristo, no vacila poniendo á contribución, sus fuerzas físicas, morales é intelectuales, acudir allí donde la desgracia la llama, proporcionando al desgraciado desvalido, al necesitado los consuelos, consejos ó recursos de que este carece. Es lazo de unión entre la caridad pública y la privada y cual esta tiene origen y dotación particular y sirve á quien la voluntad individual previene y en la forma y tiempo prefijados en la misma y como la primera afecta carácter tendencia y fines públicos.

Tanto mas meritorio y digno de aplauso es el ejercicio de la Beneficencia particular, cuanto que esta no es obligatoria, á no ser moralmente, para aquellos que la ejercen, pues ningún vínculo les liga con los desgraciados que disfrutan sus beneficios, á diferencia de lo que sucede con la general, provincial y municipal, que por las tributaciones pagadas no pueden prescindir de destinar alguna cantidad para el sostenimiento de los que carecen hasta de lo más preciso.

La Beneficencia particular es la que atiende con más prontitud y mayores garantías de acierto al socorro de los desvalidos, pero su meritoria y benéfica influencia puede trocarse en pernicioso, cuando á su ejercicio no se imprime la debida vigilancia.

De Medicina práctica.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Muy señor nuestro y de la consideración mas distinguida: Sin otro propósito que el de estimular á los compañeros del distrito de Sepúlveda al estudio del famoso caso de Casla, ni otro fin que el de reivindicar para los médicos rurales el buen concepto que por sus virtudes merecen, suplicamos á V. la inserción de las adjuntas cuartillas en el diario que tan acertadamente dirige; por lo que le dan gracias anticipadas sus affmos. servidores q. b. s. m.—Dr. Martín Hurtado.—Julian Grimau de Urssa.

El caso de Casla.

Va haciéndose público que en Casla, pueblo del partido de Sepúlveda, un hombre pone huevos, dejando el hecho admiradas á las gentes. Esa gráfica expresión de poner huevos describe mas claramente que ninguna otra el fenómeno observado y no queremos sustituirlo.

Un hombre, mejor dicho un enfermo, pone huevos en efecto, los arroja por la cloaca intestinal, de tamaño variable, en número de hasta quince algunos días, encerrados en una cubierta blanda... y es todo lo que sabemos del curiosísimo caso que en Casla se dá.

El digno é ilustrado médico de cabecera ha puesto el hecho en conocimiento de otros compañeros; varios de estos han visto ó han oído contar la historia clínica del enfermo, que tan justamente interesa á los profesionales y asombra al vulgo, y provisionalmente se han emitido varias hipótesis para explicar la rareza, que lo es y no pequeña. Es singular y

por demás curioso averiguar cómo un hombre, sin descender de su rango á la ínfima categoría de gallina, por ejemplo, puede poner huevos, ó una cosa que exteriormente se lo parece mucho, máxime si, como se dice, no son quistes hidatídicos. De todos los modos el caso es único, sorprendente en verdad, y no debe perderse como dato importante para la historia de la entidad patológica que le genere.

Por otra parte las gentes socarronas y maliciosas, y las ignorantes y excépticas también han construido su hipótesis, molesta para el saber médico rural, y es preciso destruirla.

Las ciencias positivas no aconsejan esa comodísima rapidez de explicar los hechos raros por medio de novelas concebidas según el método desacreditado del apiosismo; la medicina moderna cuenta afortunadamente con medios bastantes para resolver por la observación detenidas las dudas que puedan surgir en este caso precioso, y los médicos rurales, tan legítimos representantes de la ciencia médica como los demás, dando pruebas de juicio, y al punto que hemos llegado, de dignidad mental, deben estar interesadísimos, se deben creer obligados á colocarse á la altura de su misión, resolviendo completa, enteramente el caso para que los Molieres y los Quevedos de guarropía no subrayen por más tiempo la puesta de huevos de Casla.

Hasta ahora, salvo nuestro buen amigo (de uno de los firmantes) el médico de cabecera (cuya opinión estimamos en más que ninguna por ser la del de cabecera) nadie ha visto al enfermo más que por puro sport de curiosidad, y nosotros no aceptamos ninguna de las hipótesis formuladas hasta que no se examine detenida y públicamente al enfermo de Casla, y hasta que no se analice el contenido y el continente de los tales huevos y su estructura. Pero, en tanto, protestamos contra la acusación de que los médicos rurales no saben ni pueden averiguar en qué consiste el fenómeno. Si pueden y si sobran ó si saben; los médicos rurales no han formulado todavía un juicio individual ni colectivo, pero tienen sobrados recursos materiales y morales para formularle definitivo y seguro.

Es ya cuestión de honor profesional, de dignidad, principalmente para los médicos rurales; pero conste que no basta forjar hipótesis por ingeniosas que ellas sean. Ese enfermo acabará por salir á una capital, como si lo viéramos, á Madrid acaso, y hay que evitarlo hasta que el medicato rural del partido de Sepúlveda determine el origen, la génesis, el desarrollo y los motivos de la puesta de los ya casi célebres huevos del enfermo de Casla.

Proponemos que este enfermo se traslade y exponga en un punto céntrico á donde los médicos del distrito, y los demás que en ello tengan gusto y gana, puedan concurrir á verle y examinarle. Y si no puede trasladarse, los médicos debemos acudir en romería, la romería del honor de la ciencia médica, á ver al enfermo á su casa.

Y los huevos de la última puesta deben mandarse inmediatamente á un laboratorio para que se nos diga lo que contienen y como lo contienen.

Al señor subdelegado de Sepúlveda presidente de la asociación del partido corresponde tomar la iniciativa y poniéndose de acuerdo con el médico de Casla y la familia del enfermo, organizar una exposición del caso ó una romería de médicos inmediatamente.

Al cuerpo médico rural, silencioso y solapadamente se le reta con una acusación que no debe quedar incontestada. La ciencia está muy por encima de las burlas y los chanzonetas, pero la ciencia no es lo mismo que sus representantes y esto último es lo que se discute. Y para demostrar que podemos seguir inspirando la confianza que se nos dispensa, hay que deshacer la hipótesis socarrona del excepcionalismo, escribiendo y probando públicamente la rara y singular historia de la puesta de huevos por un enfermo de Casla.

DR. MARTÍN HURTADO.

JULIAN GRIMAU DE URSSA.

Cantalejo 16 Septiembre 1905.

INFORMACION de la Agencia Fabra

18 de Septiembre de 1905.

Odessa.—Han salido varios destacamentos del 21.º cuerpo de ejército de la circunscripción militar de Kief, con dirección al Cáucaso.

San Petersburgo.—Continúa la huelga general declarada en Koutais.

—Según informaciones de Bakou, los tártaros y armenios forman dos campos, pero las autori-

dades militares son dueñas de la situación.—Los almacenes despachos y comercios continúan cerrados.

La Haya.—(oficial) El Pretendiente Sonnebait, ha invadido nuestro territorio, asesinando á 32 personas y capturando 72.—Otros despachos recibidos confirman la captura de la ciudad de Paloppo.

Berlin.—Comunican de Stettin que ha fallecido un joven de una enfermedad que presenta señales del cólera.—La esposa é hijos del difunto han sido aislados y permanecerán en observación en el lazareto.

Londres.—El estado de la Duquesa de Guise continúa siendo satisfactorio. Los médicos creen que dentro de seis semanas quedará completamente restablecida.

—Varios periódicos publican un despacho de Washington diciendo que el Cónsul de los Estados Unidos en Niou-Chouang ha teleografiado al departamento de Estado que los japoneses han levantado las medidas de restricción impuestas al transporte de mercancías por vía fluvial al Interior de la Manchuria.

Londres.—Al «Standard» le dicen desde Washington, que el departamento del Estado anuncia que el presidente Roosevelt se esfuerza en conseguir que se celebre en Holanda otro congreso de la paz.

Iena.—Ayer se celebró la inauguración del Congreso socialista. En el discurso de apertura han sido examinadas las consecuencias de la guerra de la Manchuria, considerando que el Japón ha dado un golpe mortal al absolutismo del Emperador de Rusia, cuyo gobierno quedará obligado á emprender un régimen completamente nuevo.

El orador ha demostrado su satisfacción de que la alianza franco-rusa haya perdido su carácter amenazador respecto á Alemania, pero la mala dirección de Mr. Bulow en el asunto de Marruecos hizo nacer la alianza franco-inglesa, que es mucho más peligrosa para Alemania.

No hubiera sido difícil, ha dicho, introducir ciertas modificaciones en el convenio franco-ingles, pero la actitud belicosa del Kaiser ha dado por resultado el aislamiento completo de Alemania pues Austria no tiene poder suficiente para prestarle apoyo y las simpatías de Italia son para Francia.

Rusia ha aceptado las complacencias de Alemania, pero con el solo objeto de aguardar el momento de poderla atacar.

Terminó diciendo que la situación de Alemania nunca ha sido tan crítica.

DE ACTUALIDAD.

Por ser muy curiosa y de indiscutible actualidad, copiamos á continuación la notable crónica del eximio literato Kasaba; que publica el *Heraldo de Madrid*, y que seguramente será muy del agrado de nuestros lectores.

Huéspedes del Regio Alazar.

Monsieur Loubet será el primer individuo no perteneciente á regia estirpe que se aloje como huésped de consideración en el palacio Real de Madrid.

Este palacio es relativamente moderno, pues destruido por el horroroso incendio de la Noche buena del año 1734 el que sirvió de residencia á los Austrias, Felipe V mandó reedificarlo en el mismo sitio que ocupaba el antiguo, y se puso la primera piedra el 7 de Abril de 1737.

El abate don Felipe Jubera, notable arquitecto, natural de Messina, trazó los planos, eligiendo para levantar el nuevo alcazar los terrenos de los altos de San Bernardino; pero el Rey se obstinó en que debía ocupar el mismo solar que el antiguo, y así se hizo, bajo la dirección de don Juan Bautista Sachetti, natural de Turin, que el mismo Jubera designó como su sucesor.

Carlos III fué el primer Monarca que habitó este palacio, entrando en él el 1.º de Diciembre de 1764, al regresar de la jornada en El Escorial, y no volviendo al del Buen Retiro, que, como su padre y su hermano Fernando VI, había ocupado hasta entonces.

En su tiempo terminaron las obras de la fachada principal y se pagaron las últimas cuentas, que se elevan en todo á la suma de 297.820.785 reales y 31 maravedís.

La esposa de Carlos III murió el 12 de Septiembre de 1760 y no llegó á ocupar este palacio, siendo la primera Reina que en él tuvo habitaciones María Luisa, la esposa de Carlos IV.

Huéspedes de los Reyes de España fueron en diferentes ocasiones los Monarcas y Príncipes de las Dos Sicilias, unidos á ellos por estrechos vínculos de parentesco. Ocupándole José I pasó por él el gran Napoleón, y en el reinado de don Amadeo de Saboya le habitó por algunos días su hermano el Príncipe Humberto, que después fué rey de Italia.

En el reinado de doña Isabel II, y después de la boda de la Infanta doña Luisa Fernanda con el duque de Montpensier, se dedicaron algunas habitaciones á los Orleans.

Estas habitaciones son las que ocupó preferentemente el duque de la Torre cuando fué regente del reino, y en ellas recibía la duquesa, que estaba entonces en todo el esplendor de su belleza, al Cuerpo diplomático extranjero, que la daba el tratamiento de Alteza.

En tiempo de doña Isabel II se alojaron en el palacio Real los Reyes de Portugal don Luis y doña María Pía y la Emperatriz Eugenia.

En el reinado de don Alfonso XII volvieron los Reyes de Portugal, y en varias ocasiones su hijo, el actual Monarca, cuando era Príncipe heredero.

Huéspedes del malogrado don Alfonso fueron también el Príncipe imperial de Alemania, que después fué Emperador Federico I, y el Príncipe de Gales, que es hoy Eduardo VII de Inglaterra.

Durante la regencia de doña María Cristina se alojaron su madre, la archiduquesa Isabel, y sus hermanos, los hijos de esta augusta señora.

La condesa de París sigue la tradición de alojarse en Palacio siempre que viene á Madrid.

El Presidente de la república francesa será el primer huésped oficial que reciba el Rey don Alfonso XIII.

K.

EN BROMA

La tertulia.

En los tiempos demoledores que corremos, ha perdido mucha importancia la tertulia de amigos y parientes mal avenidos que en los tiempos de mi abuelo, tenían un carácter social y político de transcendencia suma, según me ha contado mi progenitor; pues en dichas reuniones se comentaban las luchas políticas, los triunfos del ejército en la guerra de Africa, se hablaba de los progresos de la ciencia en el extranjero, de los nuevos ferrocarriles, esto entre los hombres asistentes; pues las señoras solo se ocupaban al hacer de la media y otras labores útiles para la casa, de las funciones religiosas, de los guisos nuevos y de las incidencias, del progreso, de la educación de los hijos, terminando las tertulias cuando el conato más breve de bostezo, en alguien anunciaba la necesidad del descanso nocturno y previo el rápido, breve y familiar saludo de.... hasta mañana si Dios quiere, se terminaba la velada.

No quiero decir con esto que yo crea que las costumbres deben permanecer estacionarias y sordas á los progresos generales, no; solo cito esto, como contraste y recuerdo cariñoso al abuelo...

En las grandes urbes... frasecilla modernista que acusa lo leído y desprecupado que soy para el apropiado... se concibe que con la vida tan veloz por lo fugaz, de la necesidad de la captura diaria del codiciado pan... con o sin cebolla, quiero decir con *apendice* matrimonial, ó sueto el vuelo como *Dumont, soltero*; se comprende que la tertulia haya venido al desplome y derrumbamiento más exajerado.

Pero en provincias que aún nos queda tiempo para malgastarlo, por la falta de pantanos y otras obras públicas de reconocida y parlamentaria utilidad, que nos daría ocupación mas lucrativa, aún quedan restos menudos de la pasada tertulia... pero que restos! parecen sombras chinescas por lo risibles que son para el buen observador.

Asisto entre varias á una que es la flor del género y merece cita aparte y descripción de más detalles; y para que mis lectores puedan darse buena cuenta, describiré previamente el vestuario y equipo de estancia y personajes.

La habitación que es á modo de ante-alcoba con honores de salón casero, esta empapelada de un papel procedente de saldo por embargo judicial, de color verde con flores purpurinadas al barato y á la moda española, con sus cenefas y frisos, el techo de azul con nubes de chaparrón imitado, con algunos pájaros pegados, volando, para más propiedad celeste; en el centro una camilla de hule blanco y pendiente del techo una lámpara antigua de petróleo, modernizada para que quede en el centro una lámpara eléctrica de las de 16 bujías 6 de pago y 10 de no-re pago.

Alrededor de la camilla, una colección de varios tamaños, estilos y recubrimientos, de sillones en los que se encuentran sentados los personajes que también son de edición moral muy variada.

Lleva la batata, el ama de la casa doña Froila, na á tigua cocinera de casas más ó menos grandes, hoy por los azares de la suerte señora de don Facundino su esposo, agente de negocios de toda clase y limpieza que á fuerza de arrastre, como diría el insigne Echegaray, han llegado por el pacto de retro y otros legales recursos á tener una posición desahogada y tranquila que les permite dedicar las noches á recibir la visita interesada de uno cuantos amigos de más ó menos forzosa amistad... la que dice en el momento de mi entrada. Hay hija, es su muletilla... no se como son algunas mujeres, porque yo, que lo diga Facundino, desde que nos casamos, siempre nos hemos sacrificado por tener bien la casa; y sobre todo la comida, nunca se ha escaseado y de lo bueno á lo mejor, esta noche verdad, tu lo has visto Facundino... (este asiente con el morro) tenemos perdices que nos ha traído el administrador de las fincas que tiene los en Fuente-Bola y las he puesto como á este le gustan estofadas con salsa á la jardinera.

¿Y como es esa salsa? interrumpe modestamente doña Octaviana, que nunca entró en la cocina pues en su juventud, por ser de casa venida á manos, quizás por la buena administración de la Froilana, que fue e cada en casa de doña Octaviana y luego su prestamista, no tuvo que descender á la cocina...

Pues ya sabe Vd... como aquella salsa que tomaba su papa, que en paz descanse ¡ah si! respondo doña Octaviana distraída.

¿Y cuanto crearán Vds. que gasto al año á pesar del buen trato que nos damos? pues mil pesetas. ¿Verdad Facundito? este quiere iniciar una protesta de no ser verdad, pero ella con la mirada tierna de ira cocinera, le detiene y el asiente aburrido... con tantas bromas.

En este momento entra don Máximo, que dicen que debe bastantes favores al ama de la casa, y es el tipo conocido del preguntón, que entra en todas partes, en todas lo hace misteriosamente y por su aspecto parece un corredor de seguros, pero en realidad es el busca-negocios de doña Froilana, saluda á la concurrencia y con sumo cuidado se sienta en un sillón desocupado y nos cuenta toda la relación de enfermos, su estado, entierros que están al caer y hace la disección y pronósticos de herencia, con gran contentamiento de doña Froilana, que ve en perspectiva nuevos negocios.

Después se entabla la conversación general y mientras los hombres lamentan *solo voche* sus cuitas matrimoniales, ellas, mano sobre mano, hablan y charlitean mordiendo con corrección unas á otras y poniendo á las amigas ausentes, con los pies más altos que la cabeza.

En este me salgo discretamente para evacuar una urgencia... y al pasar por la cocina se me ocurre la indiscreta acción de *flagrar las perdices* de la cena, (que *picarón*) aprovecho que no está la doméstica, levanto la tapa de la única cacerola de hierro esmaltado que había en el fogón y ¡oh asombro! sobre una hirviente turba mucha de judías, espuma el borbotar, un rojo matiz de pimientón y en el centro, flamante y hermosa una exuberante cabeza de ajos, transparente de puro cocer. Me eché á reír, eran las perdices que le habían regalado á doña Froilana, su administrador de Fuente-bola.

Así poco más ó menos son las tertulias que quedan; un remedo grotesco de las que fueron... y no volverán.

GONZALO TERRADILLOS PÉREZ.

Segovia 18 Septiembre 1905.

Turégano.

Según venía anunciando han tenido lugar en esta villa sus renombradas fiestas, siendo de ellas los festejos más salientes los que siguen:

Día 10. A las seis de la mañana, el disparo de bombas y cohetes y la música de dulzaina á dúo tocando por las principales calles, anunciaron al vecindario la llegada de tan señalado día. A las nueve fué sacada en procesion la veneranda Imagen de María y acto seguido tuvo lugar en la Iglesia de santuario solemne misa, estando el pater noster a cargo del Profesor del Seminario de Segovia don Mariano Monedero, quien, en el nada facil tema que escogió, dio sobrada prueba de gran elocuencia y profundos conocimientos.

No pasó desapercibido para el vecindario y forasteros que presenciaron estos actos la escasa concurrencia de las autoridades locales, pero yo debo *desculparlas*, pues me consta que estaban ocupadísimas en la recolección de votos, no faltando quien dijo que la obligación era antes que la devoción.

Por la tarde baile público en la plaza mayor, donde si mucho abundaban los mantones de Manila, no escaseaban tampoco las muchachas bonitas, llamando la atención algunas de estas por su extraordinaria belleza.

Por la noche, tuvo lugar una agradable velada, siendo disparados infinidad de cohetes de clases diferentes y tocando la música en los intermedios escogidas piezas que hicieron las delicias de la gente joven.

Día 11. Son las seis, la música á cargo de los gaiteros de Fuentesado, Celedonio Guzón, Pedro Arpa y el redoblante Zenón Vanejo tocan alegres dianas por las calles de la población.

Es día de toros y principia á notarse en ambiente de entusiasmo que acompaña siempre á tales fiestas y que no admite comparación con otro espectáculo alguno.

La población entera presenta animadísimo aspecto y todo parece respirar alegría.

El Sol con sus esplendorosos rayos, baña esta villa como si estuviese acariciándola.

Notase que sin cesar entran carros y coches atestados de gente y centenares de personas acuden á la Plaza Mayor. Todas esperan presenciar el encierro y cerca de las doce aparecen en el final de la calle del Cristo las reses que han de lidiarse.

Emprenden vertiginosa carrera con dirección á la plaza y en menos de un minuto se encuentran cercadas en ella; procedese á certarlas en los chiqueros y... á comer.

A las cuatro de la tarde suena el clarín y el joven Mariano García montado en brioso corcel hace el despejo de plaza con bastante lucimiento.

Principia la corrida, y soy franco, puedo asegurar, que mas que al redondear, mire á un balcon donde destacabase, entre otras no menos, una encantadora muchacha que luciendo la hermosa mantilla española parecia ser la reina de la fiesta; sin embargo vi que uno tras otro salieron hasta siete toros; pero toros de verdad, con muchas arrobos y mucho mas bravío que la mayoría de los que se sueltan en plazas de primera. Perteleaban á la ganadería de don Avelino Escorial y por sus buenas condiciones de bravura y nobleza pudieron los encargados de lidiarles cosechar entusiasmas, aplausos y delirantes ovaciones contando

con que los muchachos también estuvieron valientes y trabajadores, premiándose su labor con un buen guante.

Terminada la corrida organizase un gran baile de rueda que duró hasta las ocho. A las nueve se quema, por el renombrado pirotécnico de Segovia señor Cuenca, una bonita colección de fuegos de artificio, ante millares de personas que con interés marcado contemplan la fiesta de pólvora y la vistosa iluminación que luce la fachada principal de la casa Ayuntamiento.

Día 12. Dianas, encierro, baile, corrida de otros siete toros de la misma ganadería, lidiadores valientes; más baile; otra colección de fuegos artificiales y más baile....

Aunque con escasez, como dejo dicho, todos los actos religiosos y profanos han sido presididos por las Autoridades locales.

Durante las noches de los tres días de fiesta ha habido bailes de sociedad con piano manubrio, que al efecto tenían contratado varios jóvenes de esta villa; por ellos invitado, pude hacerme cargo de la animación alegría y seriedad que reinó en el salón que tenía lugar y que estaba elegante y primorosamente decorado con antiquísimos tapices y alfombras. Nada han escatimado los jóvenes de referencia para distraer á sus invitados; allí se encontraban las lindísimas señoritas Conchita Píñillos, María y Felicitá Bravo, Matilde Cuevas, Joyita Alvarez, Manolita Marcos, Lucía de Antonio, Aquilina Heredero, Edmunda, Pepa y Julia Casas, Victorie Adrados, Angeles Gil, Isabel Dorronsoro, María y Filomena Aceña, Damiana Sanchez, María Parra, Paca Borreguero y otras cuyos nombres siento no recordar.

También el sexo fuerte tuvo selecta representación.

Mil plácemes merecen los organizadores de tan agradables bailes, y yo á la vez que les envío el mío más sincero, les recomiendo no cejen en su propósito de repetir tan simpáticas veladas, siquiera por participar de nuevo de los variados y alruidantes refrescos con que obsequian á sus invitados.

El Corresponsal.

15 Septiembre. 1905.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

(=)

El Juicio de hoy

A las once se constituyó el Tribunal de derecho, compuesto por los señores Medina, Presidente, y Armenteros y Moreno, magistrados, para fallar la causa seguida, contra el distinguido é ilustrado médico de Cantalejo don Julián Grimau de Urssa acusado por el supuesto delito de injuria y calumnia al marqués de Cañada Honda, en artículos publicados por dicho señor Grimau en nuestro periódico.

Defendió al señor Grimau nuestro querido compañero de redacción el joven abogado don Bernardo Romero.

Practicada las pruebas testifical y documental, que resultaron favorables al señor Grimau, las partes sostuvieron sus conclusiones provisionales.

La labor hecha por nuestro querido compañero, en defensa del señor Grimau de la que nos ocuparemos con más extensión, fué brillante en extremo, demostrando de una manera evidente la inculparidad del señor Grimau.

Seccion de noticias.

En el Congreso Agrícola que se ha celebrado en Logroño ha desarrollado notablemente el tema 5.º, que trataba sobre cultivo de cereales, el diputado provincial por Blaza é inteligente agricultor don José Ramirez Ramos á quien la prensa de hoy dedica grandes elogios por su meritorisimo trabajo.

A ellos unimos los nuestros muy sinceros, enorgulliciéndonos á la vez por tratarse de un paisano.

La novena que se está celebrando en honor de nuestra Patrona la Virgen de la Fuencisla se vé poco concurrida á causa del mal tiempo.

Ha regresado de El Espinar donde fué á predicar con motivo de la función del pueblo, el joven Doctor y Presbítero don Pedro Casas Medialdea.

Según noticias que nos han comunicado han sido unanimemente elogiados los sermones del señor Casas á quien enviamos la mas sincera enhorabuena, deseándole continúe cosechando triunfos en su carrera.

El día 21 de los corrientes darán principio en este Instituto general y técnico los exámenes de los alumnos oficiales, á los que seguirán los de los libres y de ingreso.

El coronel de Artillería señor Vidal que manda el Regimiento de Artillería de Sitio ha sido destinado á la Comandancia de Cartagena.

Mucho sentimos la ausencia de tan pundonoroso militar.

Ha regresado de su excursión veraniega la distinguida familia del conocido industrial don Victor Herrero.

Denuncias

Ha sido denunciado ante el Juez municipal de Nayas de San Antonio, Matias Burguillo Martín, por haberle sorprendido con doscientas diez reses lanares que pastaban abusivamente en una finca titulada Bustajos, en el sitio de Peña del Cuervo.

—La guardia civil de Villacastín ha denunciado al alcalde de Ituro, Porfirio García, por encontrarle con cuarenta reses lanares que pastaban en las cunetas de la carretera de esta ciudad á Villacastín infringiendo el reglamento de carreteras.

Ha salido para Valladolid, nuestro compañero de redacción don Bernardo Romero Martinez.

Licencias

Hoy se han expedido en el gobierno civil, tres licencias de caza; á favor de don Eduardo Cuesta Martín, de Chañe, don José María Gutiérrez, de San Ildefonso y don Roman Minguez de la Cruz, de Torre Val de San Pedro.

Después de pasar la temporada de verano en esta población ayer salió para Madrid la distinguida señora doña Magdalena Ruiz acompañada de su familia.

Han regresado á esta capital la distinguida esposa del catedrático de este Instituto don Damián Colomé y su bella hija Anpara.

Sigue gravemente enfermo, el ilustrado médico de Balsain, señor Armengol.

Deseamos al paciente una rápida mejoría.

Ayer se celebraron corridas de toros en los pueblos de Sauquillo, Cantimpalos y Nava de la Asunción, las cuales resultaron animadas en extremo.

Detencion

Por la guardia civil de Nava de la Asunción, ha sido detenido y puesto á disposición del Juez municipal, el joven Juan Herrero y Herrero, fugando de la casa paterna en Ontanares, con fecha 25 de Julio último.

Estación meteorológica de Segovia

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 19 de Septiembre de 1905.

A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido á 0º.	681.00
Temperatura del aire.	9.2
Id. maxima al sol del día anterior.	18.4
Id. id. á la sombra.	12.0
Id. minima noche última.	7.0
Id. id. á cielo descubierto.	6.2
Viento, dirección.	0
Fuerza aproximada.	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas.	7 m m
Estado del cielo.	Cubierto

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid 5 tarde.

El Ministro de Agricultura.

Esta mañana ha llegado procedente de San Sebastián el señor Conde de Romanones acompañado de su familia.

En la estación esperaban al ilustre viajero algunos ministros, el alto personal del ministerio y muchos amigos políticos y particulares del ministro de Agricultura.

Desde la estación se dirigió el Conde de Romanones á casa del Presidente del Consejo de Ministros, con quien estuvo conferenciando largo rato, marchando despues á visitar al ministro de la Gobernación.

Senadores vitalicios

Ha circulado la noticia, que el Conde de Romanones trae de San Sebastián la lista firmada por el Rey de los senadores vitalicios que han de ocupar las vacantes que existen.

También se dice que figuran en la mencionada lista los actuales ministros de Gracia y Justicia y Marina, Duque de Cort y el general Alawr.

De política

El ministro de la Gobernación ha ratificado hoy su propósito de marchar unos días al extranjero con objeto de descansar.

El señor García Prieto ha manifestado á los periodistas, que hasta que no regrese de su viaje no se llevará á cabo la anunciada combinación de gobernadores, la que basará, en las vacantes que se han producido por los que han sido elegidos diputados en las últimas elecciones, añadiendo que también se haran algunos traslados.

Hasta pasado mañana no se celebrará consejo de ministros.

A este consejo, el ministro de la Gobernación llevará el proyecto de reforma de la policía de Barcelona.

En el ministerio de la Gobernación no se han recibido noticias exactas de la filiación política de los compromisarios elegidos para las próximas elecciones de Senadores, por lo que no se puede hacer cálculo alguno del resultado de estas.

La lista de los candidatos encasillados para las senadurías, ha sufrido bastante alteración, no existiendo aún nada definitivo.

Pueblo amotinado

El Gobernador de Zaragoza, telegrafía que en un pueblo de aquella provincia se amotinó el vecindario por negarse á pagar los derechos de consumos, alterándose por completo el orden.

Se ha reconcentrado la Guardia civil.

Desde San Sebastián

La familia real no ha salido hoy de Palacio á causa de la lluvia. Por este motivo también se ha suspendido el concurso hípico anunciado para esta tarde.

Firma Regia

S. M. el rey ha firmado hoy las credenciales de representante de España en Portugal á favor de don Bernabé Dávila.

Las ferias de Valladolid

En estos momentos recibimos telegramas de Valladolid en los que no dan cuenta de que reina gran animación con motivo de las ferias.

Esta tarde se está celebrando la tercera corrida de toros.

Bolsa.

Interior.	78'65
Exterior.	94'30
Amortizable.	98'80

Cambios.

París á la vista.	30'90
Londres á la vista.	00'00

Sin rival.

NUEVA EBANISTERIA

DE

Agustin Ballesteró

(-(-)-)

Se hacen y restauran muebles de todas clases y estilos, á precios sumamente económicos.

Se garantizan por su construcción sólida y esmerada.

9, GASCOS, 9

JUNTO AL AZOGUEJO

Subasta extrajudicial

En pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar en esta Ciudad el día 20 del corriente mes y hora de las once, en la Notaría de don Benigno Obdulio García, calle de Colón num. 1.º se venden dos casas en esta Ciudad, plaza de San Esteban, números 12 y 13 y varias fincas rústicas en los pueblos de Aldeonte, Barbolla y Basardilla al contado ó á plazos.

Los títulos de propiedad de las fincas y pliego de condiciones se encuentran en el despacho del Procurador don Santiago Páramo, calle de San Martín número 1.º

AL CONTADO

Y A PLAZOS

toda clase de muebles de tapicería y ebanistería, á precios sumamente económicos.

Sucesor de Sessé.

Juan Bravo, 2.

Se desea

comprar una tinaja de cobre. Dirigirse á la Administración de este periódico.

Imp. de EL DEFENSOR San Agustín, 3,

Informacion mercantil

Segovia.
Trigo—En paneras se han vendido á 45 reales fanega.
La cebada se ha vendido á 27 reales fanega.

Valladolid.
Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 590 fanegas de trigo á 45'50 y reales.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de trigo á 45'50 reales una Centeno id á 32'75 id. id.
Cebada á 20. á 26 id.

Salamanca.
En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 44 reales las 94 libras.
En Tejares entraron 140 fanegas y 200 en Chamberí.
En ambos mercados se cotizó de 43,75 á 44 reales una.

Barcelona.
Continúa el mercado paralizado completamente. No se hacen operaciones.

Navas del Rey.
Trigo á 45 reales las 94 libras
Cebada á 26 id.
Centeno á 30 id.
Mercado sostenido.

Rioseco.
Las entradas de hoy fueron de 280 fanegas de trigo al detall á 44 reales las 94 libras.
Tendencia floja.

Santa María de Nieva.
Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguientes:
Trigo á 57 reales fanega.
Centeno á 38.
Cebada á 35.
Algarrobas á 40.
Avena á 18.
Garbanzos superiores á 200 reales fanega
Regulares á 100.
Medianos á 80.
Precios sostenidos.

Cuellar.
Los precios que han regido son los siguientes:
Trigo á 56 reales fanega
Centeno á 45
Cebada á 38.
Patatas á 7 reales arroba.
Avena á 27.
Yeros á 29.

Turégano.
Tiempo buen. Empezó la recolección.
Trigo á 45 reales fanega.
Centeno á 46.
Cebada á 28
Algarrobas á 38.
Vino á 10 reales cántara.

Arévalo.
En el mercado de hoy entraron 110 fanegas de trigo á 46 reales las 94 libras
Centeno á 31 reales fanega.
Cebada á 28'00
Algarrobas á 34
Tendencia sostenida.

Villafra (Zamora)
La entrada de grano fué de 198 fanegas.
He aquí los precios que rigen:
Trigo á 53 reales fanega.
Centeno á 48.
Cebada á 36.
Algarrobas á 51.

Medina del Campo.
La entrada en este mercado ha sido de 1.500 fanegas de trigo se cedieron á y 45'50 reales las 94 libras
Centeno 32
Cebada á 28.
Algarrobas á 31 32
Tendencia firme.

Peñafiel.
La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido, 600 fanegas cedidas á 44 reales
Centeno á 31
Cebada á 30
Yeros á 33
Avena á 20
Los campos buenos.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura al dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Léxjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.
Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.
La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.
Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.

SASTRERIA MADRILEÑA

de
CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.
Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29. Segovia

GASTRALGINES

ELIXIR
ESTOMACAL
Lopez Caro

10 reales frasco

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, cons tele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos é Hígado es el Elixir Estomacal Caro, Gastralgine.
Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre,

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión. Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.
Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 38

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ;